

剑川：“五育”并举促进青少年健康成长

□ 通讯员 高文 李晋

近年来，剑川县以立德树人为根本任务，进一步落实“五育”并举，着力推动德智体美劳“五育”融合发展，用心用情助力青少年健康成长。

德育铸魂，厚植家国情怀。扎实开展德育教育，充分发挥思政课堂主渠道作用，不断完善德育工作体系，深入开展“行走的思政课”活动，积极挖掘县内各类资源所蕴含的思想政治教育功能，结合剑川红色资源，把学校小课堂同社会大课堂结合起来，让师生在亲身体验中接受教育。今年以来，累计开展“行走的思政课”27场次，近3000名未成年人参与，成功创建省级文明校园2所、州级文明校园2所、县级文明校园27所。

智育固本，赋能智慧引领。聚焦

“双减”政策，坚持以学生“负担减量、育人增效”为工作导向，强化教改教研，将学生减负工作纳入学校教研工作，进一步完善教学管理模式，优化教学方式，以学生的学习为中心，打造品质课堂。持续深化教师队伍建设和改革，着力提升教师队伍整体水平，通过采取远程培训、结对帮扶、支教等方式，深化教学水平、拓宽学科视野，提升课堂效率，让课堂变得有趣，充分挖掘学生兴趣，激发学生潜能。

体育强身，塑造健康体魄。提升学校体育教育的标准化和科学化水平，开齐开足体育课程，保障学生每天1小时阳光体育锻炼时间，引导学生掌握1至2项终身受益的运动技能。关心支持未成年人参加全民健身活动，不断加大基础设施建设和实现县、乡（镇）、村（社区）三级公共健身设施和社区“15分钟健身

圈”全覆盖，全民健身中心、主题公园等体育健身场所和设施免费向青少年开放，为广大未成年人参与体育锻炼提供了必要保障。深化体教融合，在体育教育活动中注重增加游戏、比赛等要素，提高学生锻炼的积极性、主动性、自觉性和持久性，帮助学生有效锻炼、掌握技能、提高能力，并能乐在其中。

美育怡情，涵养艺术素养。打造各类校园文艺活动阵地，全县目前已建成乡村学校少年宫9所，实现乡村学校少年宫8个乡镇全覆盖。依托乡村学校少年宫、校园文化节、戏曲进校园等渠道，开展唱白曲、弹三弦、跳霸王鞭等民族特色文化传承、展演活动，培养学生艺术爱好，今年内累计开展相关活动82场次，近6000名学生参与。同时，依托兴趣小组、社团活动、课后服务等形式丰富学生校园文化艺术生活，激活校园

学习生活的内在魅力，全县各中小学美育文化活动蓬勃开展。

劳动淬炼，锻造坚韧品格。根据不同年龄学生特点和需求设置生产生活、手工制作等多样化的劳动教育课程，开足开齐课时。打造了金华镇龙营完小红领巾劳动教育实践园等多个劳动实践基地，拓宽劳动实践的项目和载体，使广大青少年在劳动实践中砥砺品格，增长本领。组织未成年人开展插秧、收割、采摘等田间地头劳动体验活动9场次，近800名学生参与；组织开展木雕、黑陶、石雕体验活动11场次，400余名学生参与；组织青少年志愿者到剑湖湿地公园、社区、敬老院、图书馆、广场等场所，开展打扫卫生、捡拾垃圾、帮助老人整理内务等劳动志愿服务78场次，引导未成年人传承和弘扬中华民族勤劳、奉献的传统美德。

弥渡公安全力护航开学季

□ 通讯员 杨艳芹

新学期开学之际，为确保学生安全顺利入学，弥渡县公安局积极响应、多措并举，为学生们筑起了一道坚实的安全防线。

把好“第一关”，点亮“平安灯”。为切实把好开学安全“第一关”，开学前夕，弥渡公安聚焦校园安全，对全县校园开展拉网式安全“体检”，加强对学校的人防、物防、技防等安全防范措施进行检查，重点对校园保安人员配置、一键报警装置、消防设施、视频监控等方面进行检查。同时，加大对校园周边区域出租房、网吧等重点场所的清查整治，确保把校园各类风险隐患排查见底、消除清零。

站好“护学岗”，撑起“平安伞”。严格落实“护学岗”机制，民警辅警提前到岗、靠前服务，全面加强重点区域、重点

时段的巡逻防控密度，强化对校园周边突发事件紧急处置，及时排查、预防、震慑各类违法犯罪活动，保障校园周边安全。交警大队合理制定勤务计划，安排执勤警力值守校园门口及周边易发生交通拥堵的路段、节点，指挥接送车辆在指定区域即停即走，提示过往车辆注意礼让，引导学生、家长过马路，全力保障上下学时段道路有序、安全、畅通。

讲好“第一课”，织密“安全网”。弥渡公安积极上好开学“安全第一课”，为师生送上特别的“开学礼”，营造良好的校园安全环境。“什么是‘两卡’犯罪”“如何防范电信网络诈骗”“校园欺凌包括哪些，我们应该怎么防范”“民警深入辖区学校，重点就校园暴力、校园安全、反诈、交通安全知识等向同学们进行讲解，呼吁广大学子将反诈知识分享给家人及亲友，让更多的人懂防范、识骗局。



8月30日，南涧县巡察组工作人员深入辖区村委会了解农家书屋管理使用情况。近年来，南涧县委巡察机构聚焦农村集体“三资”管理、小微权力规范运行等“小切口”，强化纪律监督、监察监督、巡察监督统筹衔接，织密基层监督网，着力发现并督促整改责任落实不到位、政策落实打折扣、侵害群众利益等突出问题。

【通讯员 左云鹤 沈嘉彦 摄影报道】



开学第一天，漾濞县市场监管局顺濞片区分局执法人员正在顺濞镇中心完小给同学们讲解食品安全法等安全知识。（摄于9月2日）

漾濞县市场监督管理局利用辖区各中小学校秋季开学时机，各基层分局结合辖区实际，深入中小学校开展预防未成年人犯罪法、未成年人保护法、食品安全法等法治安全宣传活动，助力学校筑牢预防未成年人犯罪、未成年人保护和校园食品安全防线。

【通讯员 李灿美 陶健 摄影报道】

每亩增收3万元

宾川县“土专家”带领乡亲绘就产业发展新“蓝”图



李文顺（右一）在田间指导果农。（摄于9月2日）

□ 通讯员 邓永凤 马晓燕 文 / 图

秋实硕果挂枝头，葡萄园里话丰收。近日，走进宾川县大营镇大营村杨林陶家的葡萄园里，一串串蓝黑色的葡萄掩映在碧荫之下，粒粒饱满、摇摇欲坠，空气里弥漫着甜味儿。果农们正忙着采摘、搬运、分拣、装箱，脸上洋溢着丰收的喜悦。

与往年不同，今年杨林陶家喜获丰收的葡萄是去年新栽种的品种“蓝宝石”。蓝宝石葡萄，别名月光之泪、金手指，果色蓝黑，果粒呈圆柱状，如小手指，口感甜脆无渣。唯美的造型、香甜的口感，让蓝宝石葡萄成为近年消费市场中的“新宠”。

“去年我家种了约2.6亩的蓝宝石，今年是第一年结果，现已采摘两次，价最高时能卖12元一斤，目前总共卖了6万多元，全部采摘后预计能收入10万元左右。能有这么好的效益，多亏了李文顺老师的指导。”谈到葡萄收益，杨林陶乐得合不拢嘴。

杨林陶口中的“李文顺老师”，是大营村小有名气的“土专家”，也是大营村第一个种植蓝宝石葡萄的人。“这个品种不需要套袋，也不用药物膨果，每个环节的水肥管理都很关键……”谈到蓝宝石葡萄的种植技术，李文顺滔滔不绝。

多年来，大营村群众以发展葡萄产业为主，种植品种多为红提、克伦生，均价在每斤5元左右。随着葡萄新品种的迭代升级和市场的不断变化，李文顺萌生了发展新品种的想法。2019年，李文顺经过多方考察，开始尝试种植当时宾川引进的新品种蓝宝石葡萄。

“第一年种植时没有经验，很多东西都需要现学，效益也不是很理想。”李文顺回忆道。后来，他积极参加县、镇农业技术培训，多方考察学习，虚心向农技人员请教，不断摸索种植管理经验，终于总结出一套蓝宝石葡萄种植管理心得，种植效益也越来越好。2022年，李文顺种植的蓝宝石葡萄产量达到最高，2亩葡萄总产量13600斤，均价13

元一斤，总销售额达17万元。

乡亲们看到蓝宝石葡萄种植的高效益，纷纷向李文顺请教种植方法和经验。李文顺化身“李老师”，毫无保留地将种植技术和管理经验传授给乡亲们，并经常到葡萄园里现场指导，每家每户的种植情况他都了然于心，成了乡亲们信赖的“土专家”。“他随时都到田里来看，葡萄防病、用水、施肥他都会指导，具体用些什么药、用些什么肥他都带我去买。”杨林陶说。

在李文顺的示范带动下，大营村先后有20余户农户发展蓝宝石葡萄种植，相较于传统的红提葡萄，蓝宝石葡萄每亩增收3万元以上，开拓了乡村产业转型升级发展的新路子。

像李文顺这样具备过硬农业理论知识和生产实践经验的“土专家”“田秀才”在大营镇还有很多。近年来，大营镇深入实施人才助力乡村振兴行动，强化人才专业技术培训，年培训本土人才500多人次，累计培训各类“果业新农人”1150人。同时充分发挥党员示范带动作用，实行“一对一、老带新、熟带生”帮带联动，带动更多农民成长为懂技术、会管理、善经营的“新农人”，在产业发展、技术升级、农产品营销等领域积极作为，促进农业增效、农民增收，助推乡村振兴驶入“快车道”。



入秋后，鹤庆县草海镇板桥村风景美如画。（摄于8月22日）

鹤庆县草海镇板桥村水资源丰富，景色优美。特别是夏秋之际，水光潋滟，芦苇荡漾，稻田青青，荷花飘香，一派迷人的水乡风光。板桥村有着成片的藕鱼立体养殖基地，花红映着绿叶，碧水藏着游鱼，鱼戏莲叶间，诗意在眼前。青瓦白墙的白族民居与田田荷叶相互映衬，吸引了大批游客前来“打卡”。

【通讯员 韩海斌 摄】

公益广告

一粒米，一滴汗
粒粒粮食汗珠换
爱惜粮食 从我做起

节约粮食，是我们每个公民应尽的义务，而不是说生活好了，浪费得起就可以浪费。